

REDACȚIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, plața mare nr. 30.
Scrisori nerancate nu se pri-
nesc. — Manuscrise nu se
returnează.
INSERATE
se primesc la Administrațiune în
Brașov și la următoarele
BIBLIOTECI DE ANUNȚURI:
în Viena: la N. Duker Nachf.,
Nux. Augenfeld & Emerio Les-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
pelik Nachf., Anton Oppelik.
în Budapesta: la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Iuliu
Leopold (VII Erzsbet-körut).
PREȚUL INSERȚIUNILOR:
o serie garmond pe o coloană
10 bani pentru o publicare.
Publicări mai dese după tarife
și învoială. — RECLAME pe
pagina 3-a o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL LXV.

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și strălămate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se primumeră la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la d-nii colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața nr. 30.
Târgul Inului Nr. 30, etajiu
I.: Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dusul în casă: Pe un an
24 cor., pe 6 luni 12 cor., pe trei
luni 6 cor. — Un exemplar
10 bani. — Atât abonamentele
cât și inserțiunile sunt a se
plăti înainte.

Nr. 118.

Brașov, Joi 30 Mai (12 Iunie).

1902.

Situațiunea interioară.

Trece o vară, vine alta, dăr încucăturile dualistice dinăuntru nu mai încetază. Mașinaria merge foarte greoi. Cugetele și nisuițele în loc să se apropie și să armonizeze în cestiunile comune ale celor două state, se depărtează și se contrariază tot mai mult. Un noroc este încă pentru dualism, că cel puțin instituțiunea delegațiilor, așa neisprăvită cum este, funcționează prompt încă, votând la milioanele nesfârșite, ce se pretind pentru mărirea și perfecționarea armamentului, pentru-ca armata monarhiei noastre se potă ține pas cu armatele celorlalte state.

Delegațiunea ungară mai ales s'a arătat totdeauna foarte preventivă față cu postulatele de felul acesta ale administrației de război comune; ea lucrează cuminte, pentru-că cu atât mai mult pôte accentua apoi de altă parte pretensiunile Ungariei la încheierea compromiselor economice și în cestiunea cuotei.

Acum însă se pare, că tactica această precaută nu va mai ajuta mult planurilor, ce le urmăresc guvernul unguresc în cestiunea pactului economic.

A început și guvernul austriac să-și arate puțin dinții și să pună și el piciorul în prag, strigând cumetriilor de peste Laitha: „pân' aici și mai departe nu!“ Acesta e cel puțin înțelesul ce i-s'a dat de totă lumea vorbirei, ce a ținut-o înainte cu dece zile ministrul-președinte Dr. Koerber în camera seniorilor din Viena, declarând că în mersul tractărilor cu guvernul unguresc s'au ivit greutăți atât de serioase, încât este adănc îngrijat, și asigurând, că dela minimul ce-l pretinde Austria în interesul industriei sale, guvernul austriac „nu va ceda nici o iotă“.

De când cu acesta vorbire a lui Koerber s'au încordat erăși lucrurile și situațiunea e serioasă. De aceea a și făcut senzație, că Coloman Szell, care a fost la Viena Duminecă, — se dice că numai pentru a fi de față la jurământul, ce l'a depus noul căpitan de gardă prințul Alois Esterhazy — n'a vizitat pe Koerber și n'a căutat să confereze cu el. Negocierile nu s'au mai continuat așa-dăr dela conferențele ultime din Budapesta încôce nici verbal, dăr nici în scris, ceea-ce se consideră ca semn critic.

De altă parte Szell cu oficioșii lui fac față veselă, prezintă lucrurile ca nefind așa posomorite cum se crede, și se încred tare ca totdeauna în intențiunea coronei de-a mijloci compromisul dorit. Astfel oficioșii anunță și acum că Szell a avut o audiență de o oră și jumătate la monarhul. căruia i-a spus din nou în modul cel mai hotărât și clar punctul de vedere al guvernului ungar în cestiunea pactului. Impresiunea ce-a luat-o Szell din aceea audiență se fi fost că poziția sa nu apare nici-decum sdruncinată.

Vom vedea cum se va mai desfășura afacerea pactului. Cum-că poziția lui Koerber ar pută fi mai mult sdruncinată ne îndoim, după ce prezența acestuia la cârmă în Austria este adă neapărat de lipsă. Ministrul președinte austriac are nețăgăduit a înfrunța greutăți mult mai mari decât colegul său ungar; și în momentele de față numai scie unde-i stă capul în fața marilor dificultăți, ce i-se ridică în cale în parlamentul austriac.

De dimineața până seara Dr. Koerber ține convorbiri și conferențe cu conducătorii diferitelor partide. Numai priu compromisul cu acestea el pôte să asigure mersul regulat al lucrărilor parlamentare. Acum îi dau mult de lucru Cehii, cari se opun votării legii impositului pentru biletele de călătorie, pentru care stăruie guvernul din diterite considerațiuni. Cehii amenință erăși serios cu obstrucțiunea. Și încă e de parte momentul, când se vor pune la ordinea zilei proiectele pactului cu Ungaria! Pôte însă ca totuși să se aplaneze dificultatea ivită cu privire la desbaterea și votarea amintitei legi.

Szell a adoptat tactica fostului ministru de stat Schmerling, el dice: noi putem aștepta! vadă cei din Austria cum se vor înțelege ei între ei! Nu se scie însă decă și până întru cât această tactică va duce la scop.

Nici ce surprize se mai pot ivi în viitor nu se pôte prevedea. Sigur e numai, că poporele austro-ungare, în puterea votului delegațiilor, vor avé să porțe în viitor sarcini nouă de 38 milioane corone, ce le-a cerut ministrul de război pentru reforma artileriei. Și aceasta e numai o parte din suma, ce se va mai pretinde în scopul acesta, și pe care adă nici ministrul de război nu o pôte calcula.

Etă cum se prezintă pentru moment, situațiunea interioară în monarhia dualistă.

Svonuri de crasă. Ministru-președinte Coloman Szell s'a dus Duminecă la Viena. În 9 Iunie n. a fost în audiență la Maj. Sa. Într'aceea presa vieneză e plină de sciri despre o crasă ministerială. „Sonntagszeitung“ scrie sub titlul „Demisiunea lui Coloman Szell“, că în Ungaria și mai ales în parlamentul ungar curentul extrem a ajuns așa de mult la suprafață, încât elementele moderate, în frunte cu Szell, nu mai pot lupta contra lui... Timpul retragerii lui Szell atărnă numai dela aflarea unei persoane potrivite, care să-i urmeze. — „Neues Wiener Tagblatt“ spune, că Koerber nu se va mai duce la Budapesta, deore-ce mersul tratărilor cu Szell nu l'a mulțumit. Abia se pôte admite, ca Szell să implinască dorința lui Koerber de a-se accelera mersul tratărilor și situația e considerată ca foarte critică. În cercurile parlamentare austriace se crede, că monarhul ar fi pe punctul de vedere al lui Koerber. — „Neue freie Presse“ crede, din contră, că celor două guverne le va succeda a încheia

pactul deja în decursul acestei veri; de aceea nu se așteptă, ca vre-unul din ele să demisioneze, seu chiar de s'ar întâmpla acesta, demisia nu va urma în decursul sesiunilor parlamentare.

Foile unguresci nu dau nici o importantă scire despre demisiunea lui Coloman Szell și dice, că în cercurile din Budapesta nu se scie nimic despre o astfel de demisiune.

Polonii și împăratul Wilhelm. Foia polonă cea mai lătită din Posen „Wielkopolanin“ scrie despre vorbirea dela Marienburg a împăratului, dicând: „Vorbirea ne este o dovadă pentru aceea, ce cugetă împăratul despre Poloni și de ce sentimente este el animat față cu Poloni. Nici nu putea împăratul să vorbescă mai lămurit. Este important acesta pentru atitudinea Polonilor în decursul vișitei, ce o va face împăratul în Posen. Polonii se vor purta foarte liniștiți, adică nu se vor arăta nici pe stradă.“

Agitația în Bulgaria. Pe când principele Ferdinand al Bulgariei împreună cu ministrul de război și cu alți bărbați de stat bulgari e în drum spre Petersburg, în principatul său domnesce cea mai mare agitație în contra actualului comitet macedonean. Lupta se urmăză serios pentru readucerea lui Boris Sarafoff, cunoscutul bandit politic, la presidenția comitetului. Propaganda în favorul lui Sarafoff se face cu totă puterea, dovadă, că el și adă este tare și mare la Sofia și în toate părțile principatului, mai ales după-ce în fruntea Bulgariei stă acum un cabinet rusofil. Agitația, ce s'a început la Sofia de bănuir, că între Sarafoff și panrușistii sunt neîntrerupte legăturile politice, așa că aflând cei din Petersburg momentul oportun de a arunca schinteia în Peninsula-balcanică, Sarafoff le va fi la îndemână cu cetele lui de revoluționari.

Atentatul bulgăresc din Ostrov.

Diarul guvernamental „Secolul“ are în numărul său de Marti, un articol fulminant cu privire la incidentul de frontieră din 22 Mai și la satisfacția, ce trebuie să se dea României.

Organul liberal e de părere, că „guvernul român are dreptul să ceară principatului vecin o satisfacție eclatantă“. „Acastă cerere, continuă „Secolul“, suntem și siguri că deja a făcut-o, cu acea firmitate, ce caracterizează toate guvernele române în cestiuni de demnitate națională.“

Diarul guvernamental termină aticolul său astfel:

„Ne ferim de a da lucrurilor proporțiuni mai mari, decât comportă, dăr nici nu putem micșora gravitatea nețăgăduită a unui astfel de incident.“

„Trebuie să adăugăm o mică observație: „N'am fi crezut, n'ar fi crezut nimănă, că la doi ani după complotul bulgăresc și după variațiunile conducătorilor de atunci ale principatului vecin, vom avé de înregistrat o astfel de ispravă.“

„Adevărul e, că incidentul petrecut de astă-dată în țără, întrece în gravitate toate cele întâmplăte până astăzi. Violarea de teritoriu fu însoțită de răpirea și maltratarea unui funcționar al Statului român.“

Banffy teoreticianul.

— Urmare. —

Interesele statului național maghiar unitar în multe privințe cer imperativ centralizarea. Peste tot interesele unitare ale statului, și în legătură cu acestea interesele noastre naționale, se pot asigura mai bine prin centralizare, pe care ca pe un mijloc din cele mai importante nu putem să o pierdem din vedere, fiind un factor însemnat pentru rezolvirea problemei, ce trebuie să planeze vecinic înaintea ochilor noștri: putem noi și vrem noi să devenim stat național unitar?

O consecință firească a centralizării pornite în direcție corectă, însă din păcate încă fără rezultatul dorit, este că legea alcătuită la 1868 în multe privințe, cu deosebire în municipii și la oficiile statului anexate municipiilor, neputându-se executa, s'a prescis dela sine seu și-a perdit efectul: — deși nu în mod expres, prin dispoziție legislativă, dăr pe baza principiului general, că legile posteriore trebuie să abroge, în mod tacit, dispozițiile legale contrare, de mai înainte.

Însă nu numai în mod tacit, ci și prin cuvinte exprimate în mod hotărât, prin lege seu în urma unei însărcinări legale, prin ordinațiuni ministeriale încă s'au abrogat unele dispozițiuni ale legii alcătuite în cestiunea egalei îndreptățiri naționale. O însemnată parte a legii a abrogat-o și practica vieții publice, căci imposibilul, neexecutabilul, absurdul, nu se pôte executa nici prin lege. Să vedem câte-va exemple:

Conform §-lui 21 din art. XLIV de la 1868, funcționarii comunali „în contactul cu cetățenii comunei sunt obligați a întrebuița limba aceloră“. — Ce urmăză de aici? Decă într'un oraș, ca Budapesta, Seghedinul, Clușiu, ori decă vă place, într'o comună mică de pe Alföld, se stabilesc o familie slovenă, română, italiană seu slovacă, ea pôte cere, pe temeiul §-lui citat și decă vré, și respectivul doresce martiriul național, pôte să se jăluască contra violării legii din partea funcționarilor respectivi, necunoscători de limbile amintite și să ceară, ca primarii, funcționarii acelor comune, nefind, în baza citatului paragraf, apți pentru funcțiunea lor, să fie amovați pe cale disciplinară. (Cine pôte să mai ia în serios pe acest mare filosof, după absurditățile, ce le debiteză?)

Ori, se pôte executa, ca amplotiații dela inspectoratele școlare, direcțiile financiare, oficiile de edilitate, cari formează statul unitar concret, în interes de serviciu se pot transfera ori unde pe teritoriul țării, — și despre cari articolul amintit nici nu conține dispoziții, ca despre unii, cari în timpul alcătuirii numitei legi nici nu existau, însă a căror sferă de activitate pe timpul creării legii, se pôte cuprinde în cadrul paragrafilor referitori la municipii, — pe temeiul §-lui 23, decă vrem să-l ducem la absurd, să fie constrinși a se ocupa în Lócse cu acte înaintate în limba română, la Clușiu în limba slovacă, la Sabaria în limba rutână, la Agria în limba sîrbescă?

Se pot aduce încă nenumărate exemple, cari toate ar proba (!), că problema de rezolvat, că: — pôte și vré statul ungar să devină stat național unitar maghiar? — cu executarea literală a legii

Dela „Tipografia A. Mureșianu“ din Brașov, se pot procura următoarele cărți:

(La cărțile aici înșirate este a se mai adauge pe lângă portul postal arătat, încă 25 bani pentru recomandatie.)

Scrieri economice.

Manual complet de agricultură rațională, de Dr. George Maior, profesor de agricultură la școala superioară dela Ferăstrău și la Seminarul Nifon Metropolitul din Bucuresol. Cartea cuprinde patru volume:

Vol. I. Agrologia, sêu Agricultura generală. 34 côle de tipar cu 217 figuri în text. Carte didactică aprobată de On. Minister de Agricultură al României cu decizia Nr. 2078 din 1897. Costă 5 corône.

Vol. II. Fitotechnia, sêu cultura specială a plantelor, 38 côle de tipar cu 202 figuri în text. Carte premiată de Academia Română cu premiul Nasturel-Herescu în sesiunea 1899. Costă 8 corône.

Vol. III. Zootechnia, sêu Cultura generală și specială a vitelor cornute, dimpreună cu lăcăriș și lăptăria, 49 côle de tipar cu 225 figuri în text. Costă 8 corône.

Vol. IV. Economia Rurală, sêu organizașunea și administrarea moșiiilor mari și mici. Costă 8 corône.

Cartea d lui prof. Maior se deosebesc esențial de lucrările de acest fel apărute până acuma în limba și literatură română prin aceea, că este prima lucrare completă pe terenul agronomiei în limba noastră, care tratăză tôte cestiunile cele mai mari ca și pe cele mici privitoare la agricultura română din tôte țerile locuite de Români, pe baza progreselor actuale ale științei și tehnicii agricole moderne. Ea ia serios concurența cu cele mai bune lucrări apărute până acum în limbile culte: germană, francesă, etc.

Economia pentru școalele poporale compusă de Teodor Roșiu, învătător la școala principală română din Lăpușu-Unguresc. Edișiunea a doua. Preșul 60 b. pl. 5 b. Port.

Despre influința împrejurărilor asupra acșionilor și deprinderilor animalelor de Lamareck, cu un studiu asupra lui Lamareck de Panaite Iosin. Preșul 50 b. pl. 10 b. porto.

România agricolă, studiu economic de Dr. George Maior, profesor de agricultură și fost estimator expert la banca agricolă. Motto: „Sêrac în țeră sêracă“. Emiescu. Preșul 2 cor. plus 10 b. porto.

Cursul la bursa din Viena.

Din 9 Iunie n. 1902.

Table with exchange rates for various currencies and goods like gold, silver, and wheat in Vienna.

Cursul pieșei Brașov.

a Din 10 Iunie n 1902.

Table with exchange rates for various currencies and goods in Brașov.

AVIS. Subscrișul Institut artistic are onôrea a face cunoscut On public, că pentru a coresponde și celor mai moderne și eschisite cerinșii, au angajat puteri de rangul prim, și garantăză executarea exactă și escelentă a lu răriilor ce cade în bransa acesta.

Sz. 2942—1902. tlkv.

Arverési hirdetményi kivonat.

A fogarasi kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság közhirrê teszi, hogy „Furnica“ ták.pénztár végrehajtónak Modorcea Samoila a lui Jakob végrehajtást szenvedô elleni 321 kor. tôkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. trvszék (a sárkányi kir. jár. biróság) területén fekvô, a gridi 19 sz. tljkvben végrehajtást szenvedett és neje nevétén álló 48, 49 hrsz. ingatlanra 328 koronában. a

Table listing property auctions with columns for lot number, area, price, and location.

4056/2, 4057 „ 104 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1902 évi Junius hó 23-ik napján délelôtt 9 órakor Griden megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog. Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% át-készpenzben, vagy az 1881. LX t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 november 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §ában, kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezehez letenni avagy az 1881. LX t. cz. 170 § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elôleges elhelyezéséról kiállított sz. bályszerű elismervényt átszolgáltatni. Fogaras, 1902 évi márczius hó 27-ik napján. A kir. jbiróság mint tlknyvi hatóság. Schupiter kir. albiró.

! Calitate bună garantată! Vënd cu 5-10% mai ieștin, ca concurenșii mei. Magazinul de încălțăminte și pălării Nr. 10. I. SABADEANU Nr. 10. Strada Porșii nr. 10, BRAȘOV, Strada Porșii nr. 10, care se bucură de 32 ani de încrederea on. public, recomandă mărfurile sale garantate, solide, moderne și cari prin procurare favorabilă vinde cu mult mai ieștin ca ori-ce concurent al sêu, precum pôte vedé onor. public din câte-va mai jos înșirate preșuri:



AVIS. Din cauza renovărei prăvăliei vënd tôte mărfurile ce se află în mare asortiment de stofe de haine pentru bărbași și dame, și Covóre, pânzărie, perdele, bluse, Jupône, Umbrele etc. etc marfă de tot nouă, cu preșuri scădute. ! Numai timp scurt! Se nu întârâdie nimeni a profita de acêsta favorabilă ocașie. Hans Fieles. Strada Vămci nr. 13. 7-10. (556)